

# 21 结语

## CONCLUSION

在历史当中，神曾经兴起过一些人来唤醒教会，叫教会顺服、叫她坐言起行、或叫她担负责任。所兴起的这些人，往往要面对一种古老的挣扎，就是要决定到底是留在现存的体系里，从里面改革教会（例如清教徒 Puritans）；抑或是离开现存的体系，无拘束的顺服主（例如分离派 Separatists）。敬虔的人们各有自己的选择。

在十六世纪时，有两种的教会改革同时的进行着。比较出名的是新教改革，在它里面带头的有马丁·路德、和约翰·加尔文。（虽然路德开始时是采取了清教徒的方向的，但他最终还是走上了分离派的道路。）这些新教的改教家，恢复了教会的正统教义（orthodoxy），使它回到圣经的教导上去；比如有：救恩全凭恩典，且藉着信。我们从他们获益非浅。

然而，这些改教家并没有完全的重建教会的操作（正统操作 orthopraxy）。就像昆斯坦丁（第四世纪“信仰基督”的罗马大帝），他把外邦宗教的神庙，改装成基督教的教堂；同样，这些改教家，很大程度上，也只是把天主教的教堂，改装成新教的教堂而已。

较不为人所知的（对于某些人来说，他们甚至是有恶名的），是另一种的教会改革，就是激进的改教派 Radical Reformation。这第二

种的改教家，同样渴望见到神的教会恢复到新约原来的面貌；但不光是她的教义，还有她的操作。他们的反对者称他们为激进分子，指他们是极端的、甚至是偏激的。但我们看看圣经里面神的仆人们，又有多少位是不偏不倚的呢？耶利米就连连的哭号了，他是不偏不倚的吗？以西结又如何呢，他侧着左边身子趟了一年，然后又翻到右边趟了40天，他是不偏不倚的吗？还有以赛亚，他赤身露体达三年之久。你觉得这些人偏激吗？当我们谈论到遵循圣经时，主所期待的恰恰就是激进的遵循！

任何的改教者都能认同一点，就是，当你定意要持守一项真理时，你必定会遭遇到或多或少的反对的！那么你就当欢喜快乐了！因为你在天上的赏赐的大的。（太5:12）摆在你面前的道路也许是艰难的；其中暗藏着各样理想的幻灭、孤独、沮丧、失望。在那些低落的时候，请记得要仰望主，仰望他的能力透过你的软弱而效力。毕竟，这是他自己的教会呀；最终是他自己的问题。耶稣是一点都不忧虑的！

若要进行新约教会的生活模式，并有真实的成功希望，在核心的成员里起码要有两项必备的条件。第一，对耶稣必须要有绝对的、坚决的、毫不摇动的爱；就是对耶稣一切的命令都绝对的、坚决的、毫不摇动的委身。故此，在一切所说的、所想的、或所作的事情上，必

须坚持以神的话语为无误的指导权威。第二，核心的成员对弟兄们必须要有不屈不挠的爱。若不是对主、并对他的百姓，都存着全然的委身，那就任何的教会都会有严重的难处的。

(见约14:15, 21-24; 15:9-17)

我们必须爱耶稣够多，才会叫我们的教会遵循耶稣一切的命令。我们也必须要爱弟兄够多，才会容忍他们的过错、短处、和短见。人都是有问题的。没有一位是完美的。故此，教会重建者必须要耐心、要恒久忍耐、并要体谅别的成员。

语言是很奇妙的，到最后，radical（激进）的含义再不只是极端了。它的来源是拉丁文的*radix*，意思很简单，就是“根”的意思。那些激进的改教者radical reformers本来就是想要回到原初的样式去，越过了昆斯坦丁，也越过了早期教会父老，直接回到教会在新约时代的根源。就让我们加入他们吧，让我们拾起两种改教者所留下的好东西，并完成他们的改教吧。

当希伯来民族被掳到巴比伦70年之后，神在他的预备里，兴起了一位外邦的统治者，愿意授权犹太人回归他们的应许之地。然而，只有少数的人觉得方便回去。巴比伦的生活显然是比较舒服的，而耶路撒冷却是太荒凉了。跟着尼希米、以斯拉、和所罗巴伯，而冒险回去重建已消失之地的，只有一小撮人。同样的选择，今天也摆在你面前了。不管你是要走清教

徒的道路、抑或是分离派的道路，问题仍然是：你愿否参与重建教会呢？

2005-10-21

## 著者简介

### ABOUT THE AUTHORS

这本书的著者们，来自社会的各个阶层。有的人以前是在宗派教会里作牧师的，后来变成在遵循圣经的家庭教会里事奉了。本书的著者们曾经参与过的基督教事工，还有以下几项：家庭学校事工homeschooling；建立家庭教会；全时间布道；基督徒广播电台节目主持；还有在欧洲、亚洲、非洲、南美洲、北美洲、印度等地，作巡游式的教导和培训事工的。他们现在全都在家庭教会里事奉。多于一位著者，持有保守派神学院的高等学位，其中一位持有神学博士学位。有一位是神学期刊的编辑。著者们的俗世职业有：电台广播、公立学校行政、玻璃清洁工、军人、学院教授、讯息技术人员、律师、书店老板、还有搞房子装璜的。他们都致力要看见主荣耀的教会，在世界各地彰显出来。